



Исторический памятник «Воинам-землякам, павшим в борьбе за честь и независимость нашей Родины. 1941-1945гг.»

п.ст. Судженка

Вид памятника: Обелиск

Наименование памятника: «Воинам-землякам, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины. 1941-1945гг.»

Дата сооружения: 1968 год, вновь построен в 1985 году

Автор: Косов Петр Павлович

Текст мемориальной надписи: «Воинам-землякам, погибшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины. 1941-1945гг.»

Из каких материалов изготовлен: железобетон, кирпич, известь

Описание: памятник имеет квадратно-ступенчатую конусообразную форму, высотой 4 м 50 см

Местонахождение: Кемеровская область, Яйский район, п.ст. Судженка, расположен на территории средней общеобразовательной школы № 36, ул. Механическая, 4

Первый памятник воинам-землякам был открыт в ноябре 1968 года. Основным инициатором его строительства был директор школы № 36 Косов Петр Павлович. Памятник построен по его чертежу. Строили наемные рабочие из г. Анжеро-Судженска на средства, заработанные учениками школы № 36 на сельскохозяйственных работах. Недостающая сумма была получена из средств Дачно-Троицкого сельсовета, председателем которого в то время был Ушаков Егор Трофимович. В памятник замурован список погибших в количестве 139 человек, подписанный председателем сельского совета. Список хранится в школьном музее под инвентарным номером 1319.

С течением времени памятник стал разрушаться. Ежегодно требовался большой ремонт. Идею создания нового обелиска подал директор школы Владимир Васильевич Нечипоренко. Он предложил построить обелиск на средства, внесенные добровольно самими жителями. Это предложение поддержали члены исполкома сельсовета, Совет ветеранов, жители поселка. Размер взноса никто не устанавливал. Было решено, что каждый, кому дорога память о погибших воинах, внесет столько, сколько может.

В дневнике члена совета музея, пенсионера Ефимова Александра Нефедовича на листе №7 записано: «22 сентября 1985 года на территории школы №36 открыт обелиск-памятник «Воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны на полях сражений».

Митинг открыла председатель Дачно-Троицкого сельсовета Галина Ивановна Степина. Над притихшими рядами школьников, жителей звучал ее взволнованный голос: «224 человека ушли со станции на фронт Великой Отечественной. 110 возвратились домой. Остальные остались лежать там, где приняли последний бой».

Почетное право разрезать красную ленту предоставили ветерану войны и труда Александру Ивановичу Маршалову.

Капсулу со списками погибших, 124 воинов-земляков, замуровали в обелиск ветераны войны Александр Нефедович Ефимов, Кирилл Арефьевич Краснобаев и Владимир Тимофеевич Горчаков.

Минутой молчания почтили память погибших на полях сражений. Ветераны войны и труда, люди среднего поколения, школьники возложили к обелиску живые цветы.

(Из воспоминаний ветерана Великой Отечественной войны Ефимова Александра Нефедовича; по материалам газеты «Вперед к коммунизму» от 26 сентября 1985 года)